

新闻眼

编者按：准确识变、科学应变、主动求变，上海体育正用一波又一波的创新举措，为申城市民带来更多体育新体验、新服务。《东方体育日报》每周推出上海体育“新闻眼”栏目，通过解读、分析、评论、综述为读者“换一种方式”看上海体育：我是你的眼，带你领略上海体育的精彩无限。

体育赛事

精彩活动 冰雪奇缘

精彩赛事联袂上演 冰雪热情席卷申城

上海体育四季度“好戏连台”

随着疫情防控形势趋于平稳，上海马拉松、上海电竞大师赛、“一球致胜”网球大奖赛等一众活动将继续举行，上海城市业余联赛以及其他大型赛事重归火热。据了解，在2021年剩下的时间中，将还会有30场全国级别以上赛事举办，上海体育迷们即将迎来今年的“体育赛事大潮”。

本版撰稿 本报记者 李一平

“上艇”“上马”、越野滑雪中巡赛上海站……
申城精彩活动“赛不停”

据上海市体育局介绍，今年本市原计划举办100多项国际国内体育赛事。受疫情影响，且经与相关国际体育组织、国家体育总局有关运动项目中心及协会沟通，对部分赛事的举办时间作了调整。截至目前，共安排了60项全国级以上赛事，其中30项已在前三季度完成，还有30项计划在第四季度举办。

四季度将举办的30项赛事涉及的项目非常广，包括路跑、足球、篮球、网球、赛艇、自行车、高尔夫、赛车、拳击、跆拳道、台球、滑板、飞盘、滑雪、轮滑、围棋、象棋、电子竞技等。其中，相关国际体育组织和国家体育总局有关运动项目中心及协会安排的赛事有18项，包括冬奥会积分赛及全国锦标赛、冠军赛、大师赛和俱乐部联赛等，还有不少本市自主品牌赛事，其中不乏级别高、影响大、备受社会关注的赛事。

同时，包括上海马拉松、上海电竞大师赛、“一球致胜”网球大奖赛、高校百英里接力赛，还有今年创办的上海赛艇公开赛等颇具影响力的赛事，都将在第四季度举办。

上海赛艇公开赛（我们称之为“上艇”）是我市着眼建设国际体育赛事之都，按照“一江一河”发展规划，创办的彰显城市内涵特质的自主品牌赛事。这项高品质、高标准、高水平的赛艇比赛即将在苏州河上拉开大幕，比赛时间为10月23日至24日两天，届时将有在东京奥运会上获得奖牌的我国优秀赛艇健儿以及北京大学、上海交通大学、同济大学、中山大学等国内知名高校赛艇队和业余赛艇爱好者，共计46支队伍约600人参赛。赛艇比赛将成为展示苏州河两岸城市风貌，体现河道整治、旧城改造、绿化步道等民生工程成果的良好平台。

备受关注的上马也将如约而至。今年是上马举办的第26个年头，经过多年的打磨与积累，2020年上马获得世界田联授予的白金标赛事称号。去年在社会各界的积极协作下，安全顺利举办了近9000名跑者参加的上马，这是常态化疫情防控背景下，成功举办全球首个开放大众组参赛的马拉松白金标赛事，也成为后疫情时期，中国经济强劲复苏的一个缩影。今年上马比赛时间为11月28日，就在上周五召开了上马的第一次新闻发

布会，正式对外发布赛事信息并启动报名。今年的赛事筹备将继续按照国际顶级马拉松赛事标准，各环节精益求精，多维度提升赛事专业度，全方位提高跑者参赛体验。

在网球大师赛未能如期举办的情况下，自创品牌“一球致胜”网球大奖赛承载了大家对网球的热爱。今年赛事计划安排在11月举办，将继续面向全国业余网球爱好者，比赛仍采用一分制胜赛制，将采用与ATP1000上海大师赛相同的竞赛顶级配置，每场比赛设立主裁一名、司线七名和球童两名，每位参赛选手拥有一次鹰眼挑战机会。相信在去年成功办赛的基础上，今年赛事的品牌影响力和市场号召力将进一步提升。

电竞上海大师赛已成功举办两届，今年赛事将于12月1日至5日在静安体育中心举行，与前两届相比，增加了科技体育和虚拟体育项目，融入了2022年杭州亚运会正式比赛项目和表演项目。值得一提的是，作为表演项目的智械竞技，将有国内八所顶尖高校参加，共同演绎科技体育的魅力，展现高水平选手的风采。

高校百英里接力赛总决赛计划于12月18日在松江大学城举办。此项赛事自2016年创办，已成功举办六届，赛事设预选赛、分站赛与总决赛。每年在全国举办近百场分站赛，各分站赛排名前四的学校将会师上海，参加总决赛。“高百”赛事最大的特点是将顶级学府与超长距离跑深入融合，组织各大高校开展长距离接力跑对抗赛，既宣传高校竞技体育文化，凝聚在籍生及毕业校友的力量，也通过赛事进一步激发大家对学校的认同感和归属感。经过多年积累，“高百”赛事不断提升专业水平，融入前沿科技，逐渐发展成为国内高校的顶级路跑赛事。

除了赛事以外，四季度还有一项非常重要的活动将在上海举行，那就是2023年亚足联亚洲杯会徽发布暨首个专业足球场揭幕仪式。大家知道，2023年亚足联亚洲杯将在我国10座城市举办，按照亚足联和亚洲杯中国组委会安排，2023年亚足联亚洲杯会徽发布暨首座专业足球场揭幕仪式将于10月22日在浦东足球场举办。届时将发布亚洲杯会徽，传达赛事核心理念及价值，为亚洲杯首座专业足球场——上海浦东足球场揭幕。



将迎冬奥会开幕倒计时100天

上海市民体验“冰雪奇缘”

为实现“带动三亿人参与冰雪运动”的目标，激发全社会参与冰雪运动的热情，在上海营造浓郁的迎冬奥氛围，在北京冬奥会开幕倒计时100天即将到来之际，上海市体育局决定自10月27日起在全市范围内举办以“百万市民牵手冰雪 申城逐梦喜迎冬奥”为主题的系列冰雪赛事活动。以迎接北京冬奥会为契机，带动百万人次嬉冰玩雪，从室内走向室外，从城市走向高山。

“上海迎接北京冬奥会开幕倒计时100天主题活动”由上海市体育局主办，上海市社会体育管理中心、上海市冰雪运动协会、上海市冰壶运动协会共同承办，各区体育部门、冰雪运动俱乐部、协会、体育特色学校共同参与，中国银行上海市分行全程支持下开展。

在举办倒计时活动的同时，上海市民将提前感受“冬奥时间”，上海各冰雪场馆、冰雪社会组织、冰雪示范学校、传统学校热情高涨，他们将在100天里策划各类具有自身特色、主题鲜明的迎冬奥活动。做到100天天天有场馆开放、周周有冰雪活动、月月有冰雪赛事。

据了解，上海将在杨浦滨江绿之丘段举办2021年国际雪联城市越野滑雪中国巡回赛上海站的新闻发布会，上海站目前也纳入到这次主题活动中，也是主题活动的重头戏之一。上海站赛事是开埠以来申城首次举办真雪

赛事，是“一江一河”发展规划的生动体育范本，是打造全球著名体育城市的重要冰雪名片。中国运动员将通过上海站比赛得到冬奥会参赛积分，将是上海助力北京冬奥会的有力举措。

在这100天里，上海市民走出家门就可以来到身边的冰雪场馆运动，打开电视、手机就能欣赏到顶级的冰雪赛事和冰雪演出，从事冰雪运动业余训练的孩子们也有诸多的青少年赛事可以参加。

此外，上海体育消费券也将特别推出“冰雪版”，给冰雪运动爱好者实实在在的福利与优惠，为了满足市民的健身需求，上海市体育局计划在10月20日后启动配送“上海冰雪运动专项消费券”，每日发放2.4万元，进一步带动市民上冰雪，畅享“冰雪健身大餐”。

目前，上海共有冰场13块、室内滑雪场34处，冰壶场地三个，共八条冰壶道；各类冰雪运动场地分布于全市13个区。比相关部门7月初公布的时候，又增加了一块冰场，五处滑雪场。我们欣喜地发现，上海冰雪场所的数字始终处在上升态势，尤其是滑雪模拟机场所，几乎每个月都要开出一两处，且随着冬季的到来，第三、第四季度开店速度明显加快。

另外，这个冬天上海的各大商圈还会开出五处以上的季节性户外冰场，多开在没有固定冰场的区域，使得上海的冰场布局更为合理，节日气氛

更加浓郁。主题活动还将重点突出“履冰踏雪 相约冬奥”上海体育博物馆主题临展与中国冰雪大篷车上海站活动，深度发掘冬季运动文化内涵，普及冬奥知识，拉近冬季运动与上海市民之间的距离。

上海体育博物馆自7月份开馆以来，深受体育迷们的赞赏。11月开始，第四展厅将重新布展，按冬奥历史、北京冬奥和上海冰雪三个单元介绍冰雪运动在中国、在上海的发展轨迹。总局冬运中心示范性群众冰雪品牌活动——中国冰雪大篷车也将在金秋时节，开进东方明珠、杨浦滨江以及进口博览会现场，在城市地标普及冬奥项目知识，让普通市民体验冰雪项目。

上海体育文化品牌“体荟魔都”，也将结合上海体育博物馆冰雪主题临展，以及冰雪运动与冰雪文化的沙龙，在11月初开展冰雪文化沙龙以及“跟着冠军上冰雪”运动体验，让大家更好地感受冰雪运动的内核与魅力。

10月27日，是北京冬奥会开幕式倒计时100天，上海的一系列逐梦冬奥活动也都在将这一天启动，将在上海地标建筑东方明珠广场启动上海的“冬奥时间”。整个活动将采用“线下启动仪式+线上直播以及市民互动体验”相结合的方式，让上海市民体验冰雪运动的魅力，感受北京冬奥会即将到来的热情。